



莫章发： 义务帮社区做饭的“厨师长”

莫章发生活在东莲村委会。15年来，他不单义务帮社区做饭，还热心向群众传授做饭技巧。村民称赞他为“厨师长”。

●退伍后爱上烹饪

5月14日，记者来到东莲村莫家街找到了莫章发。71岁的他虽然已满是白发，但精神矍铄、面色红润。莫章发说，这跟他长期坚持做饭、买菜，动手又动脑的生活有着密不可分的关系。

1973年，25岁的莫章发从部队退伍后，回到了东莲村莫家街上的家。父母已经年迈，他承担起了养家的重任。

“之前在部队都有炊事班做饭，外出巡逻多是吃罐头。回到家这算是我初次尝试自己掌勺。”莫章发说，一来二去，他就喜欢上了做饭。

莫章发的父母胃口不好，他

就变着花样做各种面食、糕点、粥等软食给父母吃。他渐渐发现，烹饪竟然有这么多菜系和门道，就更加感兴趣了。

别人家通常是老婆做饭，但莫章发的妻子婚后一次饭也没做过。“逢年过节，家里的亲戚街坊、好友，总会坐上三五桌，这些菜都是我一个人准备的。”莫章发骄傲地说，从采购、洗菜、切菜到煮菜，他一个人要忙上两三天，但非常有成就感。

“亲朋好友来我家吃饭，想吃什么我就做什么，但还是会注意荤素的合理搭配。看他们吃得高兴，我也开心。”

●义务帮社区做饭

东莲村有个传统习俗，每隔五年的端午前后，村里都要组织龙舟队伍举行“划龙舟大会”。大会期间会摆酒席庆祝。酒席的菜肴由村委会寻找的厨师义务掌勺。莫章发得知后主动报名参加。

“一般会摆30来桌的酒席，6荤4素。煎、炸、炒、蒸，样样都有，由我们10个人负责。”莫章发说，他和另外6个人主要负责采购和切菜。煮菜、炒菜由另外3人负责。偶尔人手不够的时候，他也会帮忙炒菜。

村宴是村里盛大的聚会，只有经验老到的厨师才有资格参与其中。第一次义务烹饪让莫章发获得了村民的认可，也闯出了一些名气。削片、切块、斩骨……

他的刀工稳定而迅速，几道拿手菜的味道又极为地道，为人所称赞。

从此，但凡村里有大大小小的活动，都会找莫章发来义务帮忙。莫章发从不拒绝。

莫章发印象最深的是2003年，东莲村委的文化室建成，大家都非常高兴。那时候，村里还没有这么鳞次栉比的楼房，围绕文化室的大块平地摆满了180张圆桌，近1800人的饮食全部是莫章发和其他9位厨师负责。

为了准备这次盛宴，莫章发提前一星期就进行采购，在烹饪前两天把各种蔬菜进行清洗，再把肉类洗净、切好、腌制，每天都从早忙到晚。虽然辛苦，但这是他难忘的回忆。

●传授烹饪技巧给群众

如今，东莲村没有了村宴的习俗，去年也停止了划龙舟的活动，但莫章发对烹饪的兴趣依然不减。71岁的他依然坚持每天买菜、做菜，刀工犀利如当年，厨艺丝毫没有退步。

莫章发说，现在的人比过去更讲究养生，愿意在家里做饭的人更多了。经常有街坊拉着他讨教烹饪技巧，他都会倾囊相授。从拿菜刀的正确姿势到如何挑选绿色、新鲜的蔬菜、猪肉，他说得头头是道。

莫章发的拿手菜是黄焖鸡、油炸排骨和酸甜鱼。采访过程中，刚好有街坊向莫章发讨教黄焖鸡的做法。他一下打开了话匣子：“黄焖鸡首先要从选鸡开始，要买土鸡，老的那种。挑选土鸡要这么看……”生动易懂的

语言让街坊频频点头赞同。

“老莫在我们街坊之间口碑是很好的。他做的菜我们好多人吃过，比外面餐馆的都好吃。”街坊莫女士说。

“我外孙很爱吃酸甜鱼，我不会做，就问老莫。他就从如何挑选鲤鱼开始，手把手地教我，一点也不嫌烦。把我教会了。”另一位街坊说着竖起了大拇指：“老莫的好厨艺和热心，让我们很佩服。”

面对这些称赞，莫章发有些不好意思，他说：“其实这都是些微不足道的小事。烹饪是我的兴趣爱好，如果我的爱好能帮助他人，我自己也是很高兴的。所以面对各种需要帮助的事情，我都会出力。”

见习记者刘净伶 文/摄



莫章发向记者展示切萝卜片。



做朵丝网花 美丽献自己

本报讯（通讯员刘艳 记者莫俊）近日，轮胎厂社区联合桂林夕阳红义诊服务队进社区党员活动室开展了以“五月康乃馨 爱心献母亲”为主题的丝网花手工制作活动，社区内的30余名妈妈前来参加。

活动现场，妈妈们首先观看了社区居民录制的感恩母亲祝福语视频。随后，妈妈们了解了制作康乃馨丝网花的步骤，社区工作人员为大家分发制作康乃馨的材料，手工老师一边讲解一边示范制作过

程，并一一介绍了套筒、尖嘴钳、剪刀、棉线、铁丝、丝网等各种工具和材料的用途，妈妈们迫不及待地开始自己的创作。

一根小小的铁丝，一条短短的丝网，在妈妈们的巧手中变成了一朵朵美丽的丝网花。看着一朵朵栩栩如生的丝网花从自己手里诞生绽放，每位妈妈的脸上都露出了满意的笑容。活动结束后，大家纷纷拍照留念。

春江社区加强群防群治工作

本报讯（通讯员蓝芳君）为创建和谐稳定的社区环境，近日，春江社区党总支组织党员、居民小组长及志愿巡逻队员在社区办公室召开安全生产及综治群防群治工作会议。

春江社区管辖的清风小区是属于开放式、无物业的老旧小区，人员流动性大，不便于管理，春江社区于2017年就开始发动社区群众参与群防群治工作，组织楼栋长、热心群众、低保人员参与义务巡逻，共组建了4支义务巡逻队，30余名队员参与到自我管理、自我服务、自我管理中。在人防的基础上，春江社区还动员清风小区

春江片区居民自筹资金安装摄像头，做到人防技防两手抓，最大限度地维护好社区的平安。会上，社区负责人向大家详细介绍了清风小区居民自筹资金安装摄像头工作进展情况，正式拉开小区微网工程的建设。

旅游分类广告

广告热线：01174166565 1837388229

桂林阳朔国旅-新旅程假期 咨询电话：2880916 2880750

桂林一日游	118元	桂林两日游	218元
桂林三日游	318元	桂林四日游	418元
桂林五日游	518元	桂林六日游	618元
桂林七日游	718元	桂林八日游	818元
桂林九日游	918元	桂林十日游	1018元